Andra tillfället Kemilabbet
Surt och basiskt
· Brandsläckaren

Tänd ett värmeljus placerat i en ljuskopp. Blanda en matsked bikarbonat med en matsked citronsyra i en burk. Droppa vatten på pulverblandningen så att det börjar bubbla. Häll sedan snabbt men försiktigt gasen över värmeljuset. Se till att pulvret inte följer med! Genom att täppa till öppningen på burken med handen efteråt så kan du släcka flera ljus. Förklaring: För att ljuset skall kunna brinna behövs det syre. När pulverblandningen fuktas av vattnet bildas koldioxid som är en tung gas. Häller man gasen över lågan trängs syret bort. Därför slocknar ljuslågan.

· Fenolftalein 
I den första bägaren har vi vatten och några droppar fenolftalein. Fenolftaleinen är en indikator som är färglös i vatten som är neutralt. I nästa bägare har vi några droppar basisk målarsoda. När vattnet med indikatorn hälls ner i målarsodan blir det rosa. I den tredje bägaren finns lite ättika. När den rosa lösningen hälls där blir det återigen färglöst, fenolftalein blir åter färglöst i den sura lösningen. Görs som visningsexperiment. 
I den första bägaren har vi destillerat vatten med en liten mängd av indikatorn fenolfta
· Rödkål – olika färger
Gör iordning rödkålsindikatorn innan. Koka rödkål i vatten ca 10 minuter och sila sen bort rödkålen. Späd sen rödkålsindikatorn med vatten så det blir en klar blålila färg.

Låt barnen (de jobbar 2 och 2) få nio provrör och fyll dem till hälften med rödkålsspad. Ställ provrören på rad. I det längst till vänster hälls några droppar ättika och i det längst till höger hälls lite maskindiskmedel. Ta sen lite från den sura lösningen och häll i nästa provrör o.s.v. tills du kommer till mitten. (Häll aldrig i något i mittenprovröret, det ska vara neutralt)  Gör samma sak från höger. Du har nu skapat en färgskala från mycket surt till mycket basiskt med rödkål som indikator. Låt dem sen blanda och testa som de vill men använd då bikarbonat istället för maskindiskmedel. Obs: Häll inte ihop  en sur och en basisk och skaka.
· Testa olika ämnen med rödkål, surt eller basiskt?
Färga vita filterpapper med rödkålsspad och använd dem som indikatorpapper. Testa ämnen som tandkräm, bikarbonat, läsk, bakpulver, mjöl, samarin, diskmedel, tvål, badrumsrent, frukt, te, acetylsalicylsyra, hjorthornssalt, kaffe. Testa även med PH-papper.
· Rödkålsfjärilar (Har ej gjorts under sista terminerna)
Skapa pH-fjärilar

Rödkålen fantastiska färger kan också utnyttjas till att skapa rödkålsfjärilar.

Du behöver

•
 Koncentrerad rödkålssaft

•
 Blekta kaffefilter

•
 Tallrik, tidning eller hushållspapper som underlag.

•
 Bikarbonat

•
 Citronsyra

Gör så här

1.
Lägg blekta kaffefilter på valt underlag.

2.
Dränk in dem med koncentrerad rödkålssaft, ju mer


 koncentrerad den är desto bättre blir resultatet.

3.
Strö några korn av bikarbonat och citronsyra över kaffefiltren.

4.
Låt stå över natten och torka.

Dagen därpå kan ni göra fjärilar;

5.
Klippa upp kaffefiltret i vikningen. Vips får du en vacker fjäril!

6.
Tejpa/klistra fast några piprensare så får du även en kropp + antenner.

7.
 Pryd klassrummet med alla vackra fjärilar.

Det som händer i experimentet är att pulvren löses upp i det blöta papperet. Efterhand som

det lösta pulvret diffunderar ut på filtret så ändrar rödkålssaften färg så att det blir ett lite flammigt

mönster av rött, rosa, blått och grönt på det lila filtret. Ett litet konstverk!
