Första tillfället Kemilabbet
Kolsyreis, vulkan och cola
· Välkomna, dela ut tröjor. Gör namnskyltar och namnskyltar till lådorna.

           Berätta lite om vad kursen kommer att innehålla. Vad är kemi?
· Experiment
Kolsyreis
Ge varje barn en bägare som de fyller till hälften med varmt vatten, ställ fram en skål med kolsyreis och låt dem ta ca fyra bitar var (med sked) i sin bägare. Använd handskar och skyddsglasögon! Prata om att det är kallt, -78 grader, kan ge köldskador.
När kolsyreis, det vill säga fryst koldioxid, släpps ner i hett vatten frigörs snabbt koldioxidgas. Varje gram kolsyreis ger drygt en halv liter kolsyregas. 
Skumorm – Häll lite varmt vatten och några droppar diskmedel i en hög bägare. Släpp ner kolsyreisen i vattnet!
Låt dem göra samma sak i sina bägare.
Såpbubblor – Häll kolsyreis och varmt vatten i en stor rund bunke. Doppa en smal tygremsa i såpbubblelösning. Dra sen tygremsan tätt över bunkens kant. En såpbubblehinna lägger sig över bunken och växer!
Låt dem göra samma sak i sina bägare.
Spelande skeden – skölj en sked med hett vatten. Håll den mot en kolsyreisbit. 

Blås upp ballong – Häll lite vatten i en flaska. Lägg  ner några kolsyreisbitar och sätt snabbt på en ballong över flaskans öppning. Ta loss ballongen och knyt igen den. Känn på ballongen, den faller nedåt. Koldioxid är tyngre än luft.
Vulkan 
Gör en vulkan av trolldeg. I toppen placeras en värmljusbehållare.
Brandövning och mentos i cola utomhus.
Mentos i cola se: school.chem.umu.se/Experiment/216
Fungerar bäst med cola light (ej zero) Använd en kork med ett borrat hål i och trä upp 3-4 mentos på en ståltråd. Låt ståltråden sticka upp ur hålet och släpp sen.
